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Erratum

Jean-Yves Baudais

Mars 2003

Page 12

Dernière ligne de l’avant dernier paragraphe, remplacer définitions par définition.

Page 13

La deuxième somme de l’équation 1.7 est de i = 0 à Lc − 1 + k.

Page 22

Entre l’équation (1.20) et (1.21) remplacer Np/2 par Np/2Ts dans l’expression fc = f0 +Np/2.

Page 25

Dans le paragraphe 1.3.1.3, la distribution de Rayleigh n’a pas une variance de 1 mais de 1−π/4.
Dans l’équation (1.26), il manque un signe négatif devant la variable x.

Page 39

Supprimer ∀k ∈ [0, · · · , Np] de l’équation (2.4).
Les matrices ou vecteurs S,C et X sont données par

S = t[
s01 s1 · · · sLc−1

]
∈ CLc ,

C =


c0,0 c0,1 · · · c0,Lc−1

c1,0 c1,1 · · · c1,Lc−1
...

...
. . .

...
cLc−1,0 cLc−1,1 · · · cLc−1,Lc−1

 ∈ RLc×Lc ,
X = t[

x0 x1 · · · xLc−1

]
∈ CLc .

Page 76

Mettre un point à la place de la virgule à la fin de l’équation (3.22), et l’exposant de 1/2 est
L+ k et non L− k.
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Page 77

Fermer le crochet, quatrième ligne du premier paragraphe.

Page 79

Dans l’équation (3.25) remplacer Eb/N0 par N0/Eb.

Page 88

L’équation (3.44) est correcte si le vecteur W i est transposé.

Pages 90–91–92–101–119

La minimisation de l’erreur quadratique moyenne doit être effectuée entre des grandeurs compa-
rables. Soit ε = sk−gkrk, soit ε = sk,i−gkrk,i. Autrement dit, l’égaliseur ne peut pas fournir une
estimation de sk,i à partir d’une correction de rk. Donc, dans (3.48) et (3.49) il faut remplacer
sk,i par sk. Dans (3.50), remplacer E

[
|xi|2

]
par

∑Nu−1
i=0 E

[
|xi|2

]
. Ainsi, dans (3.51), (3.62) et

(4.8) supprimer le coefficient 1/Nu, dans (3.54)—(3.57) supprimer Nu devant x au dénominateur
et remplacer Np par Np/Nu.

Dans les équations (3.51), (3.54)—(3.57), (3.62) et (4.8) il n’y a pas de coefficient 2 devant
N0.

Page 107

Dans l’expression de L équation (3.74) il faut diviser |hk| par Np.

Page 160

Dans le calcul de E
[
HiHj

]
il faut remplacer

∑N1
n=0 par

∑N−1
n=0 à la deuxième ligne.

Dans le calcul de E [Hi] E
[
Hj

]
il faut replacer

N−1∑
n=0

(E [hn])2e−2ıπ(i−j)n

par
N−1∑
n=0

|E [hn] |2e−2ıπ(i−j)n/Np

à la deuxième ligne.
Dans l’expression de KH(i, j) le carré des espérances doit être le carré de la valeur absolue

des espérance, |E [hn] |2 et |E [βn] |2.
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Page 166

Le dénominateur de l’expression de γ est une somme sur n et non sur k.
Après avoir posé an = wn , bn = hncn, le premier terme de l’inégalité est∣∣∣∣∣

N−1∑
n=0

wnhncn

∣∣∣∣∣
2

.

Dans l’équation suivante l’indice de w est n et non h.

Page 169

L’exposant de 1/2 dans la dernière expression de la probabilité d’erreur Pe est L + k et non
L− k.

Page 172

Dans la deuxième expression de E
[
|εi|2

]
il faut lire σ2

xj et non σxj à la deuxième est troisième
ligne.

Page 173

Dans l’expression de ∂f/∂an remplacer ak par an à la troisième et cinquième ligne. De même
avec bk dans l’expression de ∂f/∂bn.

Page 174

Dans l’expression de ∂f/∂an +  ∂f/∂bn en bas de la page, il manque un coefficient 2 devant la
double somme, et le vecteur est [ cn,0 · · · cn,Nu−1 ].

Page 175

M =



Np−1∑
k=0

a0,ka0,k + σ2
ξ0 . . .

Np−1∑
k=0

a0,kaNp−1,k

Np−1∑
k=0

a1,ka0,k . . .

Np−1∑
k=0

a1,kaNp−1,k

...
. . .

...
Np−1∑
k=0

aNp−1,ka0,k . . .

Np−1∑
k=0

aNp−1,kaNp−1,k + σ2
ξNp−1


,
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et

tXMX = tX



Np−1∑
n=0

Np−1∑
k=0

a0,kan,k + δn,0σ
2
ξ0

xn

...
Np−1∑
n=0

Np−1∑
k=0

aNp−1,kan,k + δn,Np−1σ
2
ξNp−1

xn


=

Np−1∑
m=0

Np−1∑
n=0

Np−1∑
k=0

am,kan,k + δn,mσ
2
ξm

xnxm .

Page 176

tXMX =
Np−1∑
m=0

Np−1∑
n=0

Np−1∑
k=0

am,kan,kxnxm +
Np−1∑
m=0

Np−1∑
n=0

δn,mσ
2
ξmxnxm

=
Np−1∑
m=0

Np−1∑
k=0

am,kxm

Np−1∑
n=0

an,kxn +
Np−1∑
m=0

σ2
ξm |xm|

2

=
Np−1∑
m=0

∣∣∣∣∣∣
Np−1∑
k=0

amkxm

∣∣∣∣∣∣
2

+
Np−1∑
m=0

σ2
ξm |xm|

2 .
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